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OBSERWACJE W TERENIE
Jak ,poprawi¢” klimat
w swojej najblizszej okolicy?

Dr hab. Dorota Matuszko, prof. UJ

Uniwersytet Jagiellonski
Instytut Geografii i Gospodarki Przestrzennej



Cel wycieczki?
pokazanie wptywu dziatalnosci
cztowieka na klimat

- dlaczego nie nalezy ,betonowac”
powierzchni - réznice temperatury nad
powierzchniami naturalnymi
| przeksztatconymi przez cztowieka

- dlaczego nie nalezy zamieniaC parkow
na parkingi - rola zieleni

- dlaczego nalezy zmniejszyC emisje
gazow cieplarnianych — chmury
antropogeniczne (homogenitus)

. Pomiary psychrometrem Assmanna



Wybrac miejsce w najblizszej okolicy
0 roznym zagospodarowaniu terenu
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Potudniowqgszachodnia czes¢ Kampusu 600-lecia

Odnowjefila Uniwersytetu Jagiellonskiego
‘rogto.: geoportal.gov.pl

duza korona




WPLYW DRZEW NA OBNIZENIE TEMPERATURY W LECIE

32°C
temperatura
powietrza
52°C 43°C 28°C
nad nad nad pod konarami
asfaltem betonem trawnikiem

drzew

PROCES OCZYSZCZANIA POWIETRZA PRZEZ DRZEWA

1. Podczas fotosyntezy razem

z CO, pochlaniane sg trujace gazy
3. Deszcz zmywa
z lisci osadzone
czasteczki kurzu

2. Powierzchnia lisci i parujgca z nich
woda zatrzymujg czgsteczki kurzu

ROLA DRZEW W OGRANICZENIU ODPLYWU WOD OPADOWYCH

1. Woda opadowa zatrzymuije sie 2. Splywajaca
na liciach, co op6znia tzw. odplyw z lisci woda jest
szczytowy oraz zapobiega erozji zatrzymywana
powierzchni gleby. Cze$¢ wody w nieréwnosciach
odparowuje, a niewielka ilos¢ jest gruntu utworzonych
absorbowana przez drzewo przez korzenie
i w opadlych lisciach
55% 10%
wody opadowej z utwardzonych wody opadowej z powierzchni

powierzchni splywa do kanalizacji trawiastej splywa do kanalizacji

3. Korzenie pobierajg wilgo¢ z gleby, zwigekszajac jej pojemno$é wodnag
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Niekorzystne zagospodarowanie terenu
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Korzystne zagospodarowanie terenu



http://zielonainfrastruktura.pl/wp-content/uploads/2019/12/03004f51.jpg
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OBSERWACJE | POMIARY W TERENIE CEL WYCIECZKI
JA K i PO P R AW'C n KLI M AT POKAZANIE WPLYWU DZIALALNOSCI CZLOWIEKA NA KLIMAT:

s ~ Dlaczego nie nalezy ,betonowac” powierzchni - réznice temperatury
W SWO J EJ N A J B L | Z S Z E J O KO L l C Y nad powierzchniami naturalnymi i przeksztalconymi przez czlowieka.
- Dlaczego nie nalezy zamienia¢ parkéw na parkingi - rola zieleni.
- Dlaczego nalezy zmniejszy¢ emisje gazow cieplarnianych - chmury

JAK NALEZY PRZYGOTOWAC SIE DO WYCIECZKI antropogeniczne (homogenitus). :
\ -

1. Wybra¢ miejsca w najblizszej okolicy o réznym zagospodarowaniu terenu (rézne WYCIECZKA 1. DZIEN POGODNY W MAJU LUB CZERWCU <
pokrycie podloza i zacienienie, np. asfalt, chodnik, parking, trawnik, lka kwietna, W B sating “N
stare drzewo o duzej koronie, mlode drzewko o malej koronie, dach tradycyjny,
dach zielony, zbiornik wodny).

Najwigksze zroznicowanie temperatury po-
wietrza nad réznymi powierzchniami jest
przy tzw. pogodzie insolacyjnej, czyli z duzym
natgzeniem promieniowania slonecznego.
W kolejnych punktach mierzymy tempera-
tur¢ na powierzchni gruntu (powierzchnia
czynna od ktorej ogrzewa si¢ powietrze)
i 50 cm nad powierzchnig. Zapisujemy wy-
niki pomiaréw. Zréznicowanie temperatury
powinno by¢ podobne jak na rysunku obok.
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kostka brukowa

trawnik stare drzewo
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WYCIECZKA 2. DZIEN POCHMURNY W DOWOLNEJ PORZE ROKU *é

dach tradycyjny dach zielony alejka w parku zbiornik wodny
— Przy duzym zachmurzeniu réznice temperatury nad réznymi powierzchniami bedg
niewielkie. Chmury ograniczajg doplyw promieniowania sfonecznego, mniej nagrze-
wa si¢ podloze, dlatego temperatura powietrza niewiele wzrasta. W tym wariancie
o 'y wycieczki pokazujemy uczniom jakie zagospodarowanie terenu jest korzystne, a jakie
3. Oltowek i notatnik, okulary przeciwstoneczne. @ @ niekorzystne dla klimatu.

2, Termometr lub czujnik do pomiaru temperatury powietrza. !




NIEKORZYSTNE ZAGOSPODAROWANIE TERENU JAK,POPRAWIC" KLIMAT?

betonowe place; ZIELEN:

- astaltowe alejki w parku;

- uszczelnione parkingi: reguluje wymiang gazowg - pochtania CO,, wydziela tlen;

- ciasna zabudowa; poprawia klimat lokalny - obniza temperaturg powietrza,

- ciemne elewacje budynkdw; zwigksza wilgotnosé;

- kominy - budynki ogrzewane paliwami kopalnymi. oczyszcza powietrze z zanieczyszczen gazowych i pylowych;
ttumi halas;

zatrzymuje wod¢ opadowq.

- zielona i niebieska infrastruktura (zielone dachy, zielone Sciany, ROZSZCZELNIENIE PODLOZA POWODUJE:

zielone przystanki, zielone torowiska, zielone ekrany, zielone parkingi,

taki kwietne, parki kieszonkowe, stare drzewa, o rozlozystych koronach); 3 e : 2 S
L o . wzrost biologicznie aktywnej powierzchni miasta;
- iwirowe alejki w parku;

- jasne elewacje budynkdw; obnizenie temPeratury powietrza;

— panele stoneczne na dachu; - zwigkszenie wilgotnosci;

- komunikacja zbiorowa; przeciwdziatanie powstawaniu zapylenia.
- parkingi Park and Ride (P&R);

- ckologiczny tabor komunikacji miejskiej; JAK CHRONIC KLIMAT?
- Sciezki rowerowe i wypozyczalnie rowerdw;
- ¢kologiczne samochody dla shuzb migjskich;
- pojazdy elektryczne.
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KORZYSTNE ZAGOSPODAROWANIE TERENLU

ograniczenie odplywu wod opadowych;

NIE MARNUJ ZYWNOSCI!

OszZCZEDZA] WODE!

NIE SPALA] ODPADOW!

OSZCZEDZA] ENERGIE!

CZ UZYCIE PRODUKTOW JEDNORAZOWYCH, ZWLASZCZA PLASTIKOWYCH!
SEGREGU] ODPADY!

OGRANICZ LOTY SAMOLOTEM 1 JAZDE SAMOCHODEM!

NIE WYRZUCA] ODZIEZY 1 KSIAZEK, DAJ IM SZANSE NA ,,DRUGIE ZYCIE"!

WYCIECZKA 3. OBSERWACIE CHMUR, WYKORZYSTANIE , RAMKI"1 KOLKA"

materialy edukacyjne i informacje na stronie:
https:/imetiklim.wixsite.com/website/aktywno%C5%9B%C4%87 (spotkanie 5)
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WNalezy zwrocié uwagg na chmury pochodzenia antropogenicznego. Przykladem sg
smugi kondensacyjne lub chmury rozwijajace si¢ wskutek oddziatywania przemystu,
na przyklad chmury kighiaste powstajgce nad kominami zalkdadéw przemystowych
lub elektrowni. Chmury homogenitus klasylikuje si¢ do odpowiedniego rodzaju i ga-
tunku, a nastgpnie dodaje okredlenie chmury szezegdlnej - homogenitus. Chmury
o wygladzie naturalnych chmur pierzastych, powstale wskutek wewngtrznych prze-
obrazen trwalych smug kondensacyjnych (Cirrus homogenitus), ktére pod wplywem
silnych wiatrdw gdrnych rozrastajy sig i rozposcierajg na znacznej czedel nieba i mogg
preybierac wyglad naturalnych chmur pierzastych nazywaja si¢ Cirrus homomudatus.

Opracowanie merytoryczne - Dorota Matuszko
Opracowanie graficzne - Dorota Matuszko, Malgorzata Ciemborowicz




Cirrus Cirrocumulus Cirrostratus Altocumulus Altostratus

Cirrus fibratus homogenitus

Cirrus homomutatus X wytnij prostokat x Cumulus fractus homogenitus

Nimbostratus Stratus Stratocuulus Cumulus Cumulonimbus

Materialy edukacyjne wykonane w ramach projektu Meteorologia i klimatologia dla kazdego finansowany z programu Spofeczna odpowiedzialnos¢ nauki Ministra Nauki i Szkolnictwa Wyzszego fot. D. Matuszko



stratiformis fibratus lenticularis castellanus volutus

cavum }(

x wytnij prostokat x

undulatus radiatus vertebratus

Materialy edukacyjne wykonane w ramach projektu Meteorologia i klimatologia dla kazdego finansowany z programu Spofeczna odpowiedzialnos¢ nauki Ministra Nauki i Szkolnictwa Wyzszego fot. D. Matuszko



